

### 韩国向朝鲜提议,分别于7月21日和8月1日在板门店举行双方军事会谈和红十字会工作会谈

# 韩国释放的善意还只是一缕微光

韩国17日向朝鲜提议,分别于7月21日和8月1日在板门店举行双方军事会谈和红十字会工作会谈。分析人士认为,韩国此次对缓和南北关系释放善意,给此前阴云密布的半岛局势带来些许微光。但朝鲜关系突破坚冰乃至改善,仍有待双方突破以往禁锢,将步子迈得更大。

韩国国防部当天发表声明,提议于7月21日在板门店朝方一侧统一阁举行韩朝军事会谈,商讨停止在双方军事分界线附近恶化军事氛围的所有敌对行为。韩国国防部还提出,希望恢复此前被切断的军事热线。此外,韩国方面还提议于8月1日在板门店朝方一侧举行韩朝红十字会工作会谈,商讨今年中秋节举行离散家属团聚活动事宜。在

2015年12月朝韩副部长级会谈后,南北官方已经时隔一年零七个月未进行对话。朝韩上次离散家属团聚活动于2015年10月在朝鲜金刚山景区举行。分析人士认为,军事会谈提议是韩国总统文在寅送出的橄榄枝,是他本月初访问德国时提出的“柏林构想”的一部分。文在寅属于韩国左翼政党,对朝较为友好,其对朝政策与卢武铔和金大中时期较为类似,主张对朝对话。文在寅认为,只有通过对话才能解决问题,并强调政治可以和人道主义分开,主张展开和推进人道主义和民间交流。

分析人士认为,韩方的提议符合双方停止敌对军事活动的呼吁,如果朝方做出积极回应,有望为半岛局势带来转机。但就算朝方积极回应,双方仍有各

种细节和对会谈前提条件理解不同等问题需协商,未必能马上启动。韩方就缓和半岛局势释放积极信息,迹象自然是好的。但站在历史视角看,韩方提议并无太多新意,向前迈的步子较小。历史上,朝韩双方有过数次“握手”“破冰”等缓和关系、恢复对话的突破时刻。更形象一点来说,韩方的提议仿佛是半岛上空出现的一丝微光,但并不足以穿透笼罩半岛的阴霾,月朗星稀更是言之尚早。这也从一个侧面凸显目前南北双方的历史之结难解,让人多少有些无奈。

当然,一切爱好和平的人士都企盼,半岛阴霾能尽快散去。这更需要南北双方领导人能真正从半岛地区和平出发,真正为半岛人民福祉着想,拿出更大

魄力,突破以往禁锢,将步子迈得更大。7月6日,文在寅在德国柏林发表演讲,提出有关实现朝鲜半岛和平的构想。韩方称之为“柏林构想”,重点内容包括缓解军事紧张、恢复互信,敦促朝鲜停止开发核武,重启对话。这些构想还包括离散家属团聚等非政治交流合作项目不与政治军事挂钩,朝方来韩参加平昌冬奥会等。文在寅说,只要条件成熟,欢迎可改变半岛紧张局势和对立局面的机会,愿随时随会晤朝鲜最高领导人金正恩。朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》15日刊登署名评论文章,首次回应“柏林构想”,称消除政治军事对抗状态是发展韩朝关系的第一步。(新华社北京7月17日电)

## 警惕全球金融五大风险

刚刚闭幕的全国金融工作会议强调,防止发生系统性金融风险是金融工作的永恒主题,要把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置。海外人士认为,这次会议体现了中国决策者统筹国内国际经济金融大局做出的明智政策判断。当前世界经济持续复苏,但在国际金融领域出现一些新的风险点不容忽视。

### 风险一:美联储加息与“缩表”风险

今年6月,美联储年内第二次加息,市场普遍预计美联储今年12月将再加息一次。美国此轮加息周期,其步伐属于“慢刹车”,即加息步子小,加息节奏稳,并且对市场的预期管理做得比较充分,没有过度的“政策意外”。除了加息,与美联储有关的一个新的风险在于缩减资产负债表(“缩表”)。美联储在6月份加息的同时公布了“缩表”计划。

2008年金融危机后,美联储先后通过三轮量化宽松货币政策(QE)购买大量美国国债和机构抵押贷款支持证券,其资产负债表的规模从危机前的不到1万亿美元膨胀至目前的约4.5万亿美元。

“缩表”可谓“QE”的反向操作,其对美国经济产生的影响以及对世界经济的外溢影响不容忽视。美联储“缩表”关键在于避免长期利率水平失控,如果长期利率大幅飙升,就会伤害美国经济复苏,其外溢影响也可能导致全球金融市场动荡并诱发风险和危机。

### 风险二:全球货币政策转向风险

在美联储收紧银根货币政策的影响下,欧美日等主要经济体和储备货币发行主体的货币政策出现新动向。不少分析人士和投资者担心,全球利率处于历史低位和央行史无前例购买国债的时代很快要告终结。

欧洲央行近日维持了宽松政策,但排除了进一步降息的可能性,认为欧元区通缩风险消失,这表明其已退出谨慎考虑未来如何从刺激政策中退出。英国央行将基准利率维持在0.25%的历史低位,同时维持国债购买规模,但表示考虑未来几年逐步撤出超宽松政策,正在制定对银行提出逆周期资本要求。日本央行尽管仍在扩大货币供应量,但告知公众正在思考如何退出货币刺激。

越来越多的市场分析人士和投资者预计,2018年将成为全球货币政策宽松浪潮消退的一年。全球央行在这轮市场周期一直扮演“超级英雄”角色,但这一角色终将在某一时刻结束。

### 风险三:全球债务风险

当前,全球主要经济体公共债务过高的情况没有根本改变。根据国际货币基金组织今年4月的

《全球财政监测》报告,今明两年全球政府财政赤字占国内生产总值(GDP)比例将继续有所恶化。今明两年全球政府财政赤字比率分别为3.4%和3.1%,比去年同期的预测分别恶化0.2和0.4个百分点。

最近几十年来,全球经济增长的债务密集度显著上升。也就是说,要驱动同样水平的经济增长,需要提供越来越多的债务增量。然而,债务累积通常会造资产价格泡沫的膨胀,最终引爆金融危机。而在金融危机爆发后,由于较高的债务积压,又会使得经济复苏变得非常缓慢,甚至旷日持久。

### 风险四:金融业出现自满情绪

最近,美国银行业弥漫着一股乐观情绪。美联储6月28日批准了34家美国大银行的分红和股票回购计划,这标志着美联储对银行业的年度压力测试顺利完成。

在2008年全球金融危机爆发后,美联储决定每年对大型银行进行压力测试,以免遭遇经济危机时,银行业再次爆发系统性风险。美联储主席耶伦日前在伦敦表示,不会有在生之年遇到类似于2008年的金融危机。

分析人士认为,美联储这项压力测试获得全面通过一方面表明,美国银行业自身抗风险能力显著增加;另一方面,这一“优秀答卷”是在美国放松金融监管的背景下实现的,有关压力测试的方法论已经放松了要求。从金融理论的本质上看,美国金融业“大不倒”的问题并没有从根本上解决。实际上,全球主要经济体的银行业仍存在局部危机点。欧洲第四大经济体意大利面临的银行危机事件就是一例。意大利政府6月25日宣布拨款52亿欧元,救助两家濒临破产的地方银行。

### 风险五:与金融科技等新技术伴生的新风险

6月27日,全球遭受新一轮勒索病毒攻击,俄罗斯最大的石油公司、乌克兰切尔诺贝利核设施辐射监测系统以及欧美等多国企业纷纷中招。与今年5月爆发的“永恒之蓝”勒索蠕虫病毒攻击类似,被袭击的设备被锁定,并被索要300美元比特币赎金。网络攻击和勒索病毒对全球金融体系的稳定性造成影响。

另一方面,金融科技(FinTech)方兴未艾。微信、支付宝等各类电子支付的迅速拓展使“无现金社会”日益成为全球普及的新现象,改变着全球金融版图。与此相伴,资金的即时跨境流动变得更加容易和不可控。这对全球的金融规则、金融监管都在形成新的挑战。

此外,地缘政治不稳定、保护主义、民粹主义抬头形成新的不稳定性,也在对国际金融领域形成新的风险源,值得密切跟踪关注。(新华社北京7月17日电)

# 一场“洗车行动”牵出巴西政坛乱斗

国际观察  
■本报驻巴西利亚记者 张峻格

从头号国企巴西石油公司到跨国集团奥德布莱希特,从企业高层腐败到前后四名总统涉案,自2014年启动至今三年来,巴西的反腐调查“洗车行动”愈演愈烈,几乎到达“难以控制”的地步。而近日随着前总统卢拉被判刑,现总统特梅尔面临起诉提案,这场大规模反腐调查行动似乎已接近“清算时间”。

### 政局对抗脉络中的四对矛盾

反腐调查先后涉及多个国家级企业、上百名政府官员和前后四位巴西总统,甚至连秘鲁前总统等周边国家政要都身涉其中,加之调查历时较长、线索繁复,使人难以厘清头绪。透过现象看本质,巴西反腐案和政局对抗的脉络,大体可归结为四对矛盾。

一是劳工党与民运、社民两党间的矛盾。巴西前总统、劳工党唯一领袖卢拉7月12日被大法官莫罗判刑入狱九个月,使劳工党再次陷入危机。这场宣判属于司法行为,并非在野的劳工党与执政的民运党之间的斗争胜负,但在一定程度上平衡了二者之间的攻守关系。

在2014年举行的总统大选中,劳工党候选人罗塞夫与民运党代表特梅尔组成竞选组合并最终胜出,罗塞夫获得连任。尽管前总统卢拉在两届总统选举前后均反复表示自己“绝不会干涉罗塞夫政府的一切行动”,但在劳工党内不可撼动的地位和巴西各界的巨大影响力,使全国乃至全世界都将罗塞夫视为卢拉解决连任问题的“代班总统”,谁料好景不长,罗塞夫性情严苛寡恩,引来政府内部一片不满。副总统特梅尔最终于2016年连任国会主席席尼亚与社民党大佬,利用“洗车行动”引发的政治波动将罗塞夫成功弹劾,自己继任总统。而自此之后,在野的劳工党则开始进入反攻阶段,利用一切契机对特梅尔及其执政联盟发起攻击,这一“劳攻民守”的状况则一直持续至今。

二是司法系统与行政、立法系统间的矛盾。作为“洗车行动”的主导力量和实际推动者,司法部门近几年在巴西的影响力迅速攀升。巴西6月进行的关于“巴西最不受欢迎政客”民意调查结果显示,当前巴西总统、国会主席等政要满意度均较低,而司法部门官员如大法官莫罗、检察官雅诺特等人则满意度最高。实际上,随着陆续有被调查者举报相关人员犯罪事实,“洗车行动”的涉案者越来越多,主导反腐案的司法系统也已经无法止步。2017年1月19日,反腐案主审大法官特里奥乘坐的飞机坠毁,法官及另外两名人员当场殒命,这一事件原因至今未有定论,司法部门却因之态度更为坚定,在法官葬礼上表示“调查不会停止”。此后,检方对于司法调查的推动着实不遗余力。时至今日,大检察官雅诺特摆开架势与总统



处于上诉期的巴西前总统卢拉15日无视一审有罪徒刑判决,继续出席集会并获支持者热烈拥戴。 东方IC

特梅尔正面对抗,法官莫罗出其不意对前总统卢拉宣布判决,均体现了司法部门继续推进调查的明确态度。

三是各政治势力出于不同政治诉求而产生的内部矛盾。除上述两大矛盾外,巴西政界的其他大党也为政局进一步增添了不稳定因素。巴西社会民主党在国会513个席位中占据47个,是仅次于民运党和劳工党的第三大党,其所持的政治立场对政局走向具有至关重要的作用。弹劾罗塞夫时期,正是社民党对特梅尔的支持使弹劾案最终通过,此后社民党与民运党组成执政联盟,使特梅尔政府迅速稳定下来。然而这个一度助力特梅尔平定局面的联盟却在近日一再受到挑战。自特梅尔5月受到JBS公司高管举报以来,社民党立场开始发生动摇,不少党内人士出于2018年总统选举考虑,认为社民党与众矢之的的民运党迅速撇清关系,避免惹祸上身。经历6月初社民党内部投票之后,这一念头依旧没有打消,特别是近日特梅尔起诉投票正式启动,使得社民党内选举派更加“心活”,执政联盟分裂危机愈发紧迫。

四是巴西民众与涉腐政客、商人间的矛盾。自2014年反腐调查以来,“游行示威”这几个字就成为了巴西各大媒体新闻中的家常便饭。从罗塞夫时期的“反政府全国大游行”到特梅尔时期的“打砸抢烧部委事件”,巴西民众对政府和政客不满日益加深。主要城市巴西利亚、里约热内卢和圣保罗几乎每隔几天就有规模不等的游行活动发生。而在各类游行当中,由劳工党和工会组织发起的街头政治固然是一方面,民众对于政府的不满情绪才是深层的驱动力。例如在5月25日爆发的袭击部委大楼事件中,真正与警方发生直接冲突的并不是单纯拿了工会“游行费”的人,而是对于腐败、改革、经济衰退等一系列事件心怀不满的激进分子。

### 反腐调查距离结束仍遥遥无期

时至今日,尽管已经开始了宣判,相关涉案者的上诉周期依然漫长,对更多人员的调查仍然进展缓慢,“洗车行动”距离真正结束仍遥遥无期。而在过去的几年中,这场反腐行动已对巴西社会产生了深刻影响。一是导致民众对政府和政体的不信任,以及政府威信崩塌。如前文言,巴西民众对政府的态度随着反腐调查的不断深入日渐恶化,到目前已经经历了从难以置信到义愤填膺,再到疲惫厌倦的转变过程。有巴西专家评论认为,

2018年大选中,只有从未涉及政坛的“清水政客”才能真正得到民众的信任。二是迟滞了巴西的改革与经济增长,为发展增添了不确定因素。自国际大宗商品价格跌落至今,巴西经济经历了连续数年的负增长。今年一季度,得益于国际贸易的回暖和经济周期性恢复契机,巴西经济取得了1%的增长。然而反腐行动的不断深入却使经济政策因各方拉扯而难以推行,包括现政府推行的、实质上有利于国家长远发展的劳工改革都一再受到质疑和抵制,对经济改良转型造成了恶劣的影响。

三是影响了巴西外交活动开展和国际形象,使巴西在国际合作和交往中备受争议。身为金砖国家、G20成员国的巴西在拉美地区长期处于“引领地位”,在国际社会也颇具影响力与话语权,近年来却因国内政治频繁波动而大打折扣。近期巴西总统访问俄罗斯与挪威成果寥寥,在挪威期间还颇被国内媒体炒作调侃了一番。此后特梅尔关于G20的行程安排出尔反尔,一周之内两次改变参会主意,更使得其本次参会处境尴尬。有当地媒体认为,在巴西政变危机彻底了结之前,巴西在国际活动中都很难以积极正面的形象出现了。(本报巴西利亚7月17日专电)

# 英国“脱欧”谈判开始“动真格”

“休兵”近一个月后,第二轮英国“脱欧”谈判17日在比利时布鲁塞尔欧盟总部开始。分析人士认为,随着“脱欧”谈判进入“攻坚期”,双方围绕核心议题的争论将逐渐升温,在多方面因素掣肘下,谈判难度也将急剧增加。随着最后期限日益临近,留给双方讨价还价的时间已然不多。根据欧盟公布的日程,本轮谈判将从17日开始,至20日结束。

谈判双方均有备而来:第一轮谈判后,欧盟先后公布了14份立场文件,涵盖司法管辖权、核材料以及保护装置;在英欧盟机构中的地位协议等;英国方面则公布了三大立场文件,涉及英欧关系以及英国与欧洲原子能共同体合作等事宜。

英国媒体用“首次全面对话”来形容第二轮谈判。在他们看来,第一轮谈判只是“开胃菜”,第二轮谈判才是“动真格”。用欧盟英国“脱欧”事务首席谈判官米歇尔·巴尼耶的话说,开启第二轮谈判意味

着“难啃的硬骨头来了”。巴尼耶曾警告英国,如果不能在“公民权利”“分手费”以及“欧盟-英国边界”三个核心议题上率先取得进展,那么英国政府迫切想要在“分手”前达成的“英欧新自由贸易关系”等议题一概免谈。

分析人士认为,双方分歧目前在“纵向”和“横向”两个维度不断发酵,原有矛盾不断加深,新矛盾层出不穷。首先,双方在核心议题上的争执不断加剧。就公民权利而言,欧盟希望英国“脱欧”前,在英国生活的欧盟其余27国公民的权利能“一切照旧”。但英国提出的方案却让欧盟“大跌眼镜”:在截止日期前,已经在英国生活满五年的欧盟国家公民将获得“定居身份”,可以继续留

在英国。在截止日期前在英生活未满五年的欧盟国家公民,将被允许留在英国直到达到五年的期限。而在截止日期后和正式“脱欧”前抵达英国的欧盟国家公民,将获得大约两年的“宽限期”。在“宽限期”内,他们只能算是“移民”。值得注意的是,英国政府目前尚未确定“截止日期”。苏格兰欧盟事务咨询中心律师塞拉认为,通过设定截止日期和宽限期,英国政府实际上准备将境内的欧盟公民与英国公民“区别对待”。

在“分手费”问题上,欧盟强调英国必须遵守其作为欧盟成员国时所承诺的金融义务。英国外交大臣约翰逊近日则强硬回应称,欧盟向英国索要过高的“脱欧”费用是在“敲诈”,英国无法接受。

矛盾很多,但时间已经不多,留给谈判双方可能仅剩一年多时间。根据欧盟法律,欧盟和英国需要在2019年3月29日前完成“脱欧”谈判。而巴尼耶希望,能在2018年10月前完成“脱欧”协议的最终版本,以便欧洲议会和欧洲理事会在最后期限前批准该协议。

近来,法德两国进一步走近,欧盟内部加强了在“脱欧”问题上的立场协调。可以预见,欧盟在今后谈判中腰板会挺得更直。反观英国,国内各派就“脱欧”路径争执不休,政府内部立场不统一。因此,与欧盟相比,英方在本轮谈判中将面临更多掣肘。

## 伊朗总统之弟涉经济犯罪被捕

伊朗司法机构16日证实,因涉嫌经济犯罪,总统哈桑·鲁哈尼的弟弟侯赛因·费雷敦被捕。费雷敦是鲁哈尼的顾问,曾参与伊朗核问题谈判。今年总统选举竞选期间,强硬派人士要求司法机构调查费雷敦的洗钱、违规使用政府资金等嫌疑。鲁哈尼的支持者认为,受强硬派控制的司法机构这次是在借逮捕费雷敦打压总统。

伊朗司法机构副总监瓦拉姆·侯赛因·穆赫辛尼·埃杰耶16日说:“针对此人(侯赛因·费雷敦)展开多项调查,其他人也接受了调查,其中一些人已经进了监狱。”

“昨天,我们准许他申请保释。一旦他交纳保释金,就会获释,但案件将继续推进。”穆赫辛尼·埃杰耶证实。哈桑·鲁哈尼原名哈桑·费雷敦,后来改姓鲁哈尼。穆赫辛尼·埃杰耶没有说明费雷敦涉何经济罪名。按照法新社的说法,早在一年前,伊朗全国总监察机构主管纳赛尔·萨拉杰就呼吁以涉嫌经济罪名为由逮捕费雷敦。费雷敦当过外交官,后出任鲁哈尼

的顾问,曾参与伊朗核问题谈判。一些欧美媒体报道,伊朗强硬保守派人士先前要求司法机构审理费雷敦,指认他接受零利率贷款、干涉两大银行的董事长任命工作。

法新社说,其中一名涉事银行董事长被指控参与伊朗伊斯兰革命卫队情报分支的“大规模腐败丑闻”。另一名银行董事长则因超高薪酬而被解职。去年10月,伊朗审计法院证实,全国有将近400名公职人员被曝领取超高薪。根据这一机构的说法,调查发现伊朗国有银行中数名高管的月薪高达6.22亿里亚尔(约合2.4万美元),而公职人员的平均月薪只有400万美元。

一些鲁哈尼的支持者指认,这次费雷敦被捕是强硬保守派从中作梗,利用其控制的司法机构打压总统。早在5月大选期间,就有强硬派人士要求司法机构调查费雷敦所涉洗钱和违规使用政府资金罪名。大选中,鲁哈尼坐拥改革派与温和保守派支持,最终战胜了强硬保守派候选人赢得连任。

杜鹏(新华社供本报专稿)

## 马斯克称人工智能是最大危险

美国太空探索技术公司和特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克说,人工智能是人类文明面临的“最大危险”。

马斯克15日告诉美国各州官员,人工智能崛起产生的潜在危险应得到重视,他呼吁成立监管机构引导人工智能技术发展。马斯克当天列举多项人工智能或将引发的最糟后果,例如人工智能技术将威胁所有人类工作,以及这项技术甚至可能引发战争,“它是人类文明面临的最大危险”。

他说,人工智能可以比人类更快、更高效地完成工作,更加危险的是,机器人能够“制造假新闻、假电子邮件账号和假信息,以及操纵信息,从而引发战争”。

马斯克去年在加利福尼亚州一次会议上警告,如果人类创造出“具有超级智慧的人工智能产品”,它的各方面能力远超人类,那么人类在强大的人工智能面前可能会沦为“家猫”。

马斯克今年3月宣布,成立一家名为“神经连接”(Neuralink)的公司。这家科技企业致力于连接人脑与电脑,提升人脑能力,确保人类有能力应对人工智能带来的威胁。

马斯克同样预测了汽车行业发展前景。《美国新闻与世界报道》周刊16日援引马斯克的预测报道,10年后,美国制造的所有新车中,超过一半将为电动车,几乎所有车将是自动驾驶汽车。

马斯克预测,届时,一些旧车仍将在道路上行驶,美国所有汽车实现自动化将需要更长时间。他预测,20年后,美国道路上所有汽车都将是自动驾驶汽车,拥有一个方向盘“如同拥有一匹马”。马斯克提醒,当所有汽车变成“车轮上的笔记本电脑”,网络安全将成为重要关切。他说,如果黑客有能力指挥所有人的汽车前往同一地点,“那将成为特斯拉的末日”。他说,为应对这些危险,驾驶员必须有能力在不受任何软件干扰的情况下驾驶汽车。

卜晓明(新华社供本报专稿)